

●李超平 刘兹恒

## 论公共图书馆事业与城市文化战略的互动关系

**摘要** 公共图书馆是城市的文化象征之一,是提升城市文化品位的重要因素,是城市文化传统延续的展示,在城市文化发展战略中具有资源保障、提高城市文化力和克服数字鸿沟的作用。公共图书馆又可借助城市文化发展战略的推动,得到更快发展。参考文献 13。

**关键词** 公共图书馆 城市文化战略 地位与作用 图书馆事业发展

**分类号** G250

**ABSTRACT** Public libraries are cultural symbols of a city and important factors for the cultural development of a city. In this paper, the authors discuss the roles of public libraries in cities, and propose that public libraries can take advantage of development strategies of urban culture to develop themselves. 13 refs.

**KEY WORDS** Public library. Urban cultural strategy. Position and role. Development of librarianship.

**CLASS NUMBER** G250

在城市的现代化进程中,起决定作用的三个重要环节是:决策、管理和服务。而决策是否正确、管理是否有效、服务是否到位,从根本上说,其实都是文化问题。我们知道,城市的发展,要求其经济的总量大幅增加,质量明显提升,流量迅速扩大,结构不断调整。而与综合经济实力紧相伴随的,是持续发展环境的进一步改善,国际化程度进一步提高,运作方式进一步规范,服务能力进一步增强,管理水平进一步提高。所有这一切,都离不开由一流的教育、一流的科学研究、一流的决策、一流的市民素质,以及一流的社会动员与社会控制体系所提供的精神的、智力的、文化的支持。从这个意义上说,一个城市经济与社会的未来发展,很大程度上决定于它在文化上能否达到先进的水平<sup>[1]</sup>。

城市文化是一个综合性的概念,一个城市的文化状态,由诸多文化要素共同决定。城市文化并不是一个空泛的概念,它会通过一些具体的方式去体现。实际上,许多城市是通过构造一个公共文化空间来营造城市文化的。公共空间的规模、结构和内涵,则从总体上体现着一个现代都市的文化水准、文化特征、文化模式以及文化个性<sup>[2]</sup>。毫无疑问,公共图书馆是这一空间的重要组成部分。现代城市文化区别于传统城市文化的一个重要方面,就是它能为人们接受、处理、传递文化信息提供较之先前远为广阔的多层次多类型的公共空间。从中我们不难看出

公共图书馆的地位与价值。同时也能体会到城市文化对公共图书馆的发展具有巨大的推动力量。

### 1 先进的城市文化呼唤公共图书馆事业的同步发展——对公共图书馆地位的思考

#### 1.1 公共图书馆本身就是城市的一个文化象征

图书馆有“城市文化名片”之说。它的文献收藏功能、信息传递功能,以及建筑物的文化符号功能等,构成了一个城市不可缺少的文化要素。通常,城市的规模越大,公共图书馆事业的规模也越大。不仅要有标志性的主体图书馆,还要有一些专门图书馆、社区图书馆,以形成一个多功能的均衡分布的公共图书馆系统。比如,纽约是美国最大的城市,其公共图书馆事业的规模也堪称全美第一,拥有公共图书馆的总数约 300 个,其中纽约市图书馆、皇后区图书馆都以其丰富的藏书、现代化的管理、优雅的环境而闻名;英国是世界上第一个以制度来保证公共图书馆事业发展的国家,首都伦敦的公共图书馆规模在世界大城市中名列第一,拥有公共图书馆 400 多个,上至国家图书馆,中间有市级公共图书馆,下至社区图书馆,遍及城市的各个角落;东京虽然是世界最大的城市之一,但相对于其人口密度,土地资源是十分紧缺的,但为了与其作为日本政治、经济、文化中心的地位相符,也大力发展公共图书馆事业,在寸土寸金的东京拥有公共图书馆 160 多个,其重视程度

可见一斑。

### 1.2 公共图书馆是提升城市文化品位的重要因素

每个城市,都有其特定的城市文化形象。构成城市文化形象的基本要素有:城市建筑文化、城市公共文化、城市科技文化、城市制度文化与城市精神文化。它们是自然文化与社会文化的结合,也是物质文化、制度文化与精神文化的统一,它们构成了城市文化形象的物质基础与基本条件<sup>[3]</sup>。公共图书馆对城市文化形象的体现是多方面的。在建筑文化方面,世界上所有著名的城市,无一例外地都非常注重公共图书馆的建筑设计。坐落于塞纳河畔的法国国家图书馆,四个极具气势的大书塔之间,是一个“天井”,天井里种植着郁郁葱葱的黑松,法国人称之为“松林公园”,整个建筑与巴黎艺术之都、文化之都的气质十分和谐一致;1998年建成使用的浙江图书馆新馆,地处宝石山栖霞岭北麓,采用低层的下沉式庭院结构设计,从北向南形成了地下、地面到山景的多层次室内外空间,达到了建筑物与周围环境的完全和谐<sup>[4]</sup>。在其他方面,公共图书馆也多层次多方面地体现着城市的文化形象。例如深圳曾经被称为“文化沙漠”,但是,深圳图书馆,这座位于荔枝公园西北角的雅致的建筑,多年来一直超负荷运转,深圳人以他们持续高涨的读书热对否定深圳的城市文化形象的说法给予了否定。可以说,深圳的图书馆现象已成为这座新兴城市中一道独特的风景线。图书馆对人们的吸引力,不仅是它丰富的藏书,还有图书馆所营造的那种独特的文化氛围。在美国哥伦布市立图书馆的大门内,迎面而立的是一座2米多高、不规则的黑色锥体石雕,上面用盲文镌刻着一首咏叹知识的诗,该馆工作人员解释此处用盲文有两层含义:一是寓意书籍能给人带来光明,二是为盲人服务——图书馆人独具匠心<sup>[5]</sup>。一个城市,如果能形成功能多样、藏书丰富、环境优雅、分布均衡、方便实用的公共图书馆系统,对于塑造城市的文化形象、提高市民的文明素质、丰富市民的精神生活,无疑具有重大的意义。

### 1.3 公共图书馆是城市文化传统延续的客观展示

一个城市,如果其公共图书馆的建筑代表了当时最高的建筑艺术水准,那么,在这个建筑物的生命周期之内,它将“作为城市的骄傲以及它的设计者和建设者们的一座丰碑”<sup>[6]</sup>,即使岁月流逝,城市变迁,人们仍然能够从中感受与体会传统文化的独特魅力,这就是为什么纽约图书馆在翻新时采用了“整旧

如旧”的方案。此外,公共图书馆作为城市文化传统延续的另一个更重要的方面,则是它世代延续、永无止境的事业——藏书与提供服务。我们无法想象,没有公共图书馆,那些珍贵的文献资料将何以妥善保存。我们也难以想象,没有公共图书馆,那些记载着城市变迁历程的文献资料又何以能够集中与展示。从文化的角度来看,公共图书馆最重要的价值不仅在于它所珍藏的各个时期的文献,还在于这些文献所呈现的贯穿人类思想长河的链条,以及从古至今文化发展的脉络<sup>[7]</sup>。

## 2 公共图书馆推动城市文化发展的进程 ——对公共图书馆作用的思考

### 2.1 资源保障作用

城市的可持续发展,不仅体现在对城市物质资源的持续利用上,更重要的应体现在城市精神文明和文化功能的持续发展上。在走向更高的物质文明和精神文明的过程中,文化资源的保存和持续开发利用,将成为城市可持续发展的重要推动力。虽然在网络背景下图书馆已不是存贮和提供知识和信息的唯一地方。但是,图书馆的文化与资源积淀却是网络无法比拟的。例如,在存贮信息的质量方面和数量方面,图书馆的馆藏汇集了人类数千年来知识和文化成果,是人类文化的精华;在组织和管理信息的水平和质量方面,图书馆已经形成了一套有效搜集、加工、组织和管理信息资源的方法和标准。正因为如此,“以色列巴伊兰大学经济管理系施瓦兹博士在查阅比较了因特网和世界上三大图书馆——美国国会图书馆、纽约公共图书馆和英国不列颠图书馆在若干专题上所拥有的资料后发现,因特网上所提供的资料从内容到范围都远不如图书馆提供的丰富。……要使因特网真正成为国际数据资料库的主要支柱,仍需要有一个相当长的过程。”<sup>[8]</sup>由此说明,在文献资源保障方面,公共图书馆的作用仍然是不可替代的。

### 2.2 提升城市文化力的作用

对于城市来说,文化力是通过具有凝聚力的城市文化激发出来的人的本质力量。它包含两个因素:一是智力因素。经济发展必须有智力的支持。21世纪的世界经济竞争,智力因素是其最基本的保证。只有掌握技术和拥有人才,才能具有真正的优势。而要提高智力因素,就要大力发展包括公共图书馆在内的文化教育事业。二是精神力量。它包括

理想、道德、信念、价值观、求实创新和奉献精神等等。这种力量具有激发力、导向力、感通力三个作用。激发力赋予经济以活力，导向力赋予经济以价值，感通力则赋予经济以组织效能。缺乏其中任何一种功能，或其中任何一方的不适应，都会对经济发展产生不良的影响。

文化力要有文化网络的支撑，而公共图书馆的作用尤其重要。第一，先进的公共图书馆往往能吸引并维系优秀的人才，这与大学图书馆之于大学的重要性是一样的。曾任哈佛大学图书馆馆长的保罗·柏克指出：“一座很好的图书馆是吸引优秀人才到一个大学里来的重要因素。”同样也是哈佛大学图书馆馆长的道格拉斯·布利安特也认为大学的藏书与学术研究的趋向之间有着密不可分的关系：“在一个大学图书馆，如果有某一专门领域的丰富藏书，常常会促成一位学者向着该领域去探索，这样的探索又有可能促成一批更年轻的学者去研究这个新发现的领域。”我们有理由相信，在城市与人才之间也存在同样的关系。人们在选择工作和居住的城市时，促使其作出选择的因素固然是多方面的，但相当一部分人，尤其是高素质人才，往往十分看重包括公共图书馆在内的文化网络是否先进与完善。第二，图书馆所提供的阅读资源与环境对提升城市整体文化力具有重要作用。一个城市，其市民的整体文化素质往往决定着城市的整体文化力。阅读是现代人文化性学习和认知的基本方式，同时也是促进人的心智发展的最有效方式。阅读的深层意义在于启迪人的内心，熏陶人的品格，丰富人的素质和精神世界，进而优化人性的家园，促进社会的精神文明。图书馆不仅提供阅读的资源与环境，在倡导阅读，促进阅读方面也历来发挥着重要的作用。中外公共图书馆所提供的图书馆服务，无不包括“读书活动”、“导读辅导”等内容。我国于1997年启动的全国“知识工程”计划<sup>[9]</sup>，就是以图书馆为基本阵地实施的一项全民读书活动。实际上，一项全民性的读书活动，如果不以图书馆为依托，是很难顺利实施的，因为公共图书馆在资源、服务以及公益性方面具有独特的优势。

### 2.3 克服数字鸿沟的作用

笔者在Google搜索引擎上输入关键词“数字鸿沟”，结果出来25300条信息，足见数字鸿沟问题所受到的广泛关注。数字鸿沟不仅存在于发达国家与发展中国家之间、同一个国家的不同地区之间，也存在于同一个地区的不同人群之间。由于受教育水平和

信息素养的差异，使得信息、知识、机遇等方面在受到良好教育的高收入群体和受教育少、收入低的群体之间存在着巨大的差距，而且这种差距还在逐渐加大。

克服数字鸿沟的倡议已得到国际社会的普遍回应，在许多行动计划中，都与图书馆有密切的关系，或者说，消除数字鸿沟，图书馆是积极的和热心的参与者。早在1994年，克林顿政府就提出要让美国的每个教室、每个图书馆实现联网的计划。针对这个计划，美国图书馆协会承诺将和它的会员们一起开展一个信息识知者的培训计划，以在全国至少250个社区填平数字鸿沟。拥有信息识知能力的人，将能够认识到什么时候需要信息，如何查找、评估和有效使用这些信息。

从历史发展的角度来看，美国图书馆协会的计划是图书馆从未间断过的“用户教育”的延续，“在过去的100年里，图书馆员一直致力于架设‘信息富有人者’和‘信息匮乏者’之间的桥梁”<sup>[10]</sup>。社会进入信息时代，“用户教育”的内容也必定发生相应的变化，从阅读辅导、认识图书馆和如何使用图书馆发展到帮助不同年龄、种族、语言、宗教信仰、性别和身体条件的人，特别是那些生活在数字鸿沟“贫困一边”的人提高他们的“信息素养”，并把重点放在培养解决信息问题的能力方面。也许正是看到了图书馆在填平数字鸿沟行动中的核心作用，国际图联已经把“用户教育分会”改名为“信息素养分会”，以唤醒图书馆员的角色意识并跟上新形势的需要。

近年来，我国的公共图书馆也开始重视对公众的信息教育，如上海图书馆自1998年建立教育培训中心以来，已经有7069人受过培训，“位于图书馆新馆一楼的电脑学习室，装备了60台连接因特网的计算机，并且拥有丰富的电子资源，他们经常为公众举办免费讲座，现代化的设备和训练有素的管理人员吸引了大批本地用户和旅游者”<sup>[10]</sup>。显然，无论是国内还是国外，在进行全民信息素质教育方面，图书馆是最热心、最务实的实践者。而一项调查数据表明，公众十分迫切地希望提高获取信息和解决信息问题的能力，并且十分愿意得到图书馆员的帮助<sup>[11]</sup>。

## 3 以城市文化发展战略为动力推动公共图书馆事业发展

如果说公共图书馆是城市文化发展战略中不可缺少的部分，那么，城市文化战略也是公共图书馆事

业发展的推动力,因为,公共图书馆事业的发展需要一个坚实的社会基础。

历史上,公共图书馆事业的几次大发展都与社会力量的推动作用有很大的关系。19世纪中后期的公共图书馆运动,虽然其启动的力量来自图书馆界,但真正使公共图书馆迅速发展的却是一种社会的力量,即公共图书馆得到了社会的广泛认同,以至于成为一种城市时尚,即使社会无力投入更多的经费,但这次运动却使公共图书馆观念深入人心。另一次较大的发展发生于二战以后,在世界经济的高速发展和社会民主化潮流的背景下,许多国家普遍推行福利性公共政策,世界公共图书馆事业被推向一个前所未有的高潮。在1952年,纪念曼彻斯特公共图书馆建立100周年之际,世界的公共图书馆事业进入了最为辉煌的时期<sup>[12]</sup>。20世纪末,随着知识经济的到来,知识、信息、信息资源、信息管理成为热门词汇,民众对知识和信息的需求程度空前强烈,公共图书馆又有了新的发展动力。另一方面,经济与文化是城市发展的双翼,许多城市纷纷制定了新世纪城市文化的发展战略,由于文化发展与文化建设的外部条件是文化设施建设,所以,在这些城市发展战中,公共图书馆无疑例外都是重点发展的项目之一。毫无疑问,借助城市文化战略的巨大推动力,会使公共图书馆事业快速发展。

### 3.1 通过纳入城市文化综合指标体系,大力推动城市图书馆的发展

核心问题是使城市公共图书馆事业在城市文化的综合指标中占有重要的比例,这是公共图书馆发展的坚实基础。对于图书馆文化意义的认识,社会并不是整齐划一的,为此,图书馆界应该在理论研究、舆论宣传和制度建设方面进行不懈的努力,以发动一次新的公共图书馆运动来开创公共图书馆的新局面。

### 3.2 从城市文化的总体发展出发,加强公共图书馆的规划研究

对公共图书馆的规划研究应该提高起点和拓展思路。首先是要在城市文化发展战略规划基础上,把城市的公共图书馆事业作为一个整体来规划。比如总、分馆制就是解决公共图书馆整体性和层次性的一种思路,可以避免局部与整体的交叉、重复,同时便于协作协调,发挥整体效益。而整体规划的制定和实施,又必须建立在机制创新的基础上,具体地说就是要打破条块分割和部门束缚,变部门行为

为整体行为。只有强化整体规划的统一性,城市公共图书馆才能有飞跃发展。其次是要对公共图书馆的数量分布和空间分布进行规划。在城市的社区结构中,公共图书馆起着信息结点的作用,高水准的城市公共图书馆系统,即要充分考虑结点的数量分布,数量分布是市民人均阅读资源和阅读空间保障率的基本条件;又要合理规划结点的空间分布,使图书馆能够以区域分布的优势融入市民的文化生活之中。

### 3.3 抓住文化事业体制改革的机会,促进公共图书馆体制的创新

城市文化持续、快速、健康发展的关键所在是体制保障,目前,文化体制的改革正在全方位的进行。体制改革的核心问题就是文化建设、文化发展的主体地位如何确立、如何发挥作用的问题。公共图书馆应该通过体制的创新来加快发展的步伐。长期以来,我国公共图书馆事业的发展基本上是政府主导型,即由地方政府授权管理,由地方财政给予投入,免费向社会公众开放。这样,公共图书馆事业的规划、资金投入、管理等都是由政府直接负责操作或者由政府所任命的管理者负责操作。这种体制保证了公共图书馆在保障公民自由获取知识、信息权利方面所具有的不可替代的作用。但是,我们也必须考虑,在城市文化事业大发展的背景之下,现行体制与急待大力发展的公共图书馆事业之间是否存在不相适应的地方?如何在保证公共图书馆制度的前提下进行体制创新?勿庸置疑,以政府为主导应该是发展我国公共图书馆事业的基础体制,因为只有这样,才能维持和保障公共图书馆制度。但是,在政府财政还不能满足社会发展需求的情况下,是不是可以实行图书馆创办主体的多元化、经营主体的多元化和产权主体的多元化的发展模式,以动员社会多方力量来共同发展公共图书馆事业?浙江金华市严济慈图书馆的投资经营体制就是革故鼎新的一个实践,它所实施的“联合投资、股份合作、拥有产权、资源共享、民办公助”的方针<sup>[13]</sup>,为城市公共图书馆的发展探索了一条全新的路子,值得学术界关注与研究。

如果把发展公共图书馆融入到城市文化发展的战略之中,就会从一个新的高度来认识公共图书馆事业的意义。只要目标明确、认识到位、战略正确,并且能够从体制与制度方面进行建设与调整,我们坚信,公共图书馆必将进入一个新的发展时期,并且

●郝 静 查先进

## 世贸组织规则条件下的政府信息公开<sup>\*</sup>

**摘要** 世贸组织规则条件下的政府信息公开要坚持透明度原则。所有执行国家政务的政府部门是政府信息公开的义务人；国民是政府信息公开的权利人。除了国家秘密、个人隐私、商业秘密、正在讨论不宜公开的内容和法律法规、禁止公开的其他信息外，政府有义务向公众公开其他一切信息，可以从技术和制度上提供实现政府信息公开的手段。参考文献9。

**关键词** 世贸组织 政府信息 信息公开 透明度原则  
**分类号** G253

**ABSTRACT** The authors think that for the open government information in the condition of the WTO rules, we should adhere to the principle of transparency. In this paper, they discuss the relationship between the government and citizens and the scope of open information, and propose some technical and social measures. 9 refs.

**KEY WORDS** WTO. Government information. Open information. Transparency principle.  
**CLASS NUMBER** G253

在推进信息化的进程中，政府起着重要的引导作用，同时也是各种信息（特别是政务信息和宏观经济信息）的主要拥有者。长期以来，由于政府与公众以及政府与企业之间的信息不通畅，大量有价值的信息被闲置，因而不能得到合理开发和利用。这种状况产生的严重后果是政府工作人员发生腐败行为。在自身长足发展的同时，也必将为城市的文化发展发挥更大的作用。

为、公众对某些信息（如公共信息）的知情权不能得到有效保障等。根据世贸组织的基本原则，已经加入世贸组织的各成员方政府必须恪守承诺，要确保贸易政策法规的统一性和透明度。因此，在我国，推行政府信息公开，不仅有利于充分开发和利用政府信息资源，而且对于创造稳定、可预见的经营和投资

- 9 吴建中.中国公共图书馆事业的回顾与展望.河南图书馆学刊,2001(4)
- 10 吴建中.消除数字鸿沟，提高信息素养.图书馆杂志,2002(1)
- 11 茹海涛.论实施公民信息素质教育中公共图书馆的社区行为.中国图书馆学报,2002(5)
- 12 范并思.维护公共图书馆的基础体制与核心能力.图书馆杂志,2002(11)
- 13 金明生.图书馆使命与文化视野.北京:中国文联出版社,2002:88~97

李超平 浙江大学人文学院信息资源管理研究所副教授。通讯地址：杭州市天目山路148号。邮编310028。

刘兹恒 北京大学信息管理系教授。通讯地址：北京市海淀区。邮编100871。

(来稿时间：2003-05-26)

\* 本文系国家社会科学基金资助项目“WTO 规则框架下我国信息政策的调整及其对信息产业发展的影响与对策研究”（项目批准号：02BTQ022）的成果之一。